

动力电池迎来首轮“换新潮”

首批享受“8年质保”的新能源车从今年开始面临“脱保大考”

退役电池“重生记”

探访

这些天,市民刘先生一直在琢磨换车。他开的一辆新能源车是2016年购买的,“之前充一次电能跑300多公里,现在电池续航能力下降,能跑200多公里就不错了。另外,现在购买新能源车还能享受2万元的补贴,于情于理都该换了。”6月11日,他接受记者采访时说。刘先生所说的“理”,是国家对个人购买新能源车的补贴支持,以及对新能源车动力电池“质保期8年”的明确要求。可以想见,新能源车置换将迎来一股热潮,同时,新能源车动力电池也同步迎来退役潮。

车主:换电池不如买新车

新能源车动力电池的“保质期8年”是怎么回事?根据国家工业和信息化部等部门2015年出台的规定,自2016年起,乘用车生产企业必须为电池、电控、电机等核心关键部件提供至少8年或12万公里的质保。这就意味着,从今年开始,首批享受这一政策的新能源车开始集体面临“脱保大考”,每年都将有一定数量的动力电池质保到期。而8年保质期过后,动力电池出现老化和电力衰减,要换块电池的话费用可不是小数目,贵的需要二三十万元,便宜的也要六七万元。

在补贴方面,2025年1月,国家发展改革委、财政部发布通知明确,个人消费者报废2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车,并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车,单台补贴2万元。

综合上面情况,与其更换新能源车的电池,还不如直接报废,再买辆新车。因此,像刘先生这样打算报废旧车、置换新车的车主不在少数。

目前,新能源车以旧换新正处于火热状态,而无论车主选择将旧车换新车,还是选择更换电池,都意味着会产生大量的废旧电池。截至2024年年底,我国新能源汽车保有量已达3140万辆;今年1月至5月,全国累计零售新能源车435.1万辆。在新能源汽车产业蓬勃发展的同时,大量的退役动力电池将如何处理?

预测:82万吨电池今年退役

新能源车的动力电池蕴含丰富的锂、钴、镍等贵金属和化学物质,退役后仍具有较高的利用价值。发展废旧动力电池综合利用行业,对于实现废旧动力电池资源的高值循环利用,支撑我国新能源汽车产业高质量发展,具有重要意义。但如果在综合利用时操作不规范和处理不当,极易引发火灾、爆炸等安全事故,重金属、有害物质泄漏还会对土壤、水源、空气等造成环境污染。

为引导行业技术进步和规范发展,截至目前,国家工业和信息化部累计发布5批共148家符合规范条件要求的“白



某品牌动力电池生产车间。

名单”企业,基本能够实现废旧动力电池“就近回收、就近处置”。

对于退役动力电池的处理利用,目前主要有梯次利用和再生利用两种方式。所谓梯次利用,是当动力电池容量降低到80%至50%时,回收企业会将其拆解重组,之后降级作为应急电源、储能设备等继续使用;再生利用方式则是当动力电池容量低于40%时,回收企业对其进行拆解、破碎,提取其中的锂、钴、镍等原材料,再次用于动力电池的生产环节。

据预测,2025年,全国动力电池退役量将达到82万吨;2028年起,这一数字将超过400万吨,废旧电池回收利用行业产值将超过2800亿元。

趋势:全面强化回收利用能力

2018年7月31日,工业和信息化部在北京召开新能源汽车国家监测与动力蓄电池回收利用溯源综合管理平台启动会。该平台对动力蓄电池生产、销售、使用、报废、回收、利用等全生命周期信息进行管理,实现来源可查、去向可追、节点可控、责任可究,并作为新能源汽车运

行数据的有效补充。

2024年12月,工业和信息化部修订发布的《新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件(2024年版)》要求,企业在冶炼过程中,锂回收率从85%提高至90%,电极粉料回收率不低于98%,杂质铝含量需低于1.5%等,引导企业强化技术创新,提升工艺水平。同时提出企业应建立产品可追溯、责任可追究的质量保障机制,增加再生利用产品强制性标准要求,进一步提升综合利用产品质量。

今年2月21日召开的国务院常务会议,审议通过《健全新能源汽车动力电池回收利用体系行动方案》。会议指出,当前我国新能源汽车动力电池已进入规模化退役阶段,全面提升动力电池回收利用能力水平尤为重要。工业和信息化部节能与综合利用司有关负责人表示,加强新能源汽车动力电池回收利用,对支撑新能源汽车产业高质量发展、保障国家资源安全、减少环境污染和安全隐患具有重要意义。会议提出,要强化全链条管理,着力打通堵点卡点,构建规范、安全、高效的回收利用体系,运用数字化技术加强动力电池全生命周期流向监测,实现生产、销售、拆解、利用全程可追溯。



新能源车的电池位于车辆下方。

受访企业供图

/ 新闻延伸 /

“换电池”为啥这么贵

动力电池是新能源汽车的核心部件,更换价格高昂的背后有多重因素在起作用。

首先,动力电池本身造价昂贵。作为新能源汽车的三大核心组件(电机、电池和电控)之一,动力电池占整车成本的40%至60%,甚至更多。例如,一台价值20万元的汽车,其动力电池成本在8万至12万元。

其次,动力电池主要原材料包括正极材料、负极材料、隔膜和电解液等,这些原材料受锂、镍、钴等大宗商品或化工原料价格影响较大。原材料价格的上涨直接推高了动力电池的成本。

再次,电池的复杂结构也增加了成本。新能源汽车的电池系统通常将电池和电芯封装成电池包,再拼装成电池组,最后嵌入底盘。这种设计难以拆分和维修,一旦出现问题,往往需要更换整个电池包或电池组。一些车企采用电池与底盘一体化设计,进一步加大了单独更换零部件的难度。

另外,退役动力电池的回收处理也是成本增加的重要因素,因为处理过程中所需的环保设施、技术研发和人员培训等需要投入大量资金。随着新能源汽车数量的增加,退役动力电池回收处理成为一个难题。

还有一个因素就是人力成本。辽阳东路上一家汽修门店的店长告诉记者,前来报修的新能源汽车有一半是电池出了问题。相比燃油汽车,新能源汽车的维修人员必须具备维修动力电池的能力,需要取得新能源车维修技师证和低压电工证等,否则不能上岗。目前,新能源汽车维修人才处于紧缺状态。“目前新能源车维修人员的工资比燃油车维修人员高20%左右。”他说。

据教育部等部门编制的《制造业人才发展规划指南》显示,目前节能与新能源汽车人才缺口有103万人。

/ 相关新闻 /

动力电池明年实施新国标

工业和信息化部组织制定的强制性国家标准《电动汽车用动力蓄电池安全要求》,将于明年7月1日起实施。这一新国标旨在从产品设计端降低动力电池自然事故发生率,包括了7项单体测试、17项电池包或系统测试等内容。

与2020版国标相比,新国标对动力电池提出了更严的安全要求,主要修订了热扩散测试的技术要求,由“着火、爆炸前5分钟提供热事件报警信号”修订为“不起火、不爆炸(仍需报警),烟气不对乘员造成伤害”,进一步明确了待测电池温度要求、上下电状态、观察时间、整车测试条件。同时,新增底部撞击测试,考查电池底部受到撞击后的防护能力;新增快充循环后安全测试,300次快充循环后进行外部短路测试,要求不起火、不爆炸。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦